

ПАМЯТЬ КРАСНОТУРЬИНЦЕВ О ЗЕМЛЯКЕ

Дом, в котором родился А. С. Попов, не сохранился. Но сохранился дом его старшей сестры, бывшей замужем за священником В. П. Словцовым. В этом доме часто бывал маленький Саша, здесь проводил летние каникулы. В нем в разные годы располагались различные городские учреждения. В начале 50-х годов группа энтузиастов задалась целью создать в этом доме мемориальный музей великого земляка.

Завязалась переписка с Министерством связи СССР, с дочерью ученого Екатериной Александровной Поповой-Кьяндской, директором музея-квартиры А. С. Попова в Ленинграде. В этих письмах высказывались просьбы помочь открыть в городе Краснотурьинске мемориальный музей изобретателя радио, установить ему памятник, построить дом радио. Вся эта переписка хранится сейчас в архиве нашего музея.

Огромную работу пришлось выполнить Екатерине Александровне и Екатерине Георгиевне (внучке ученого), чтобы помочь сотрудникам создать музей изобретателя радио.

Все эти годы сотрудники музея, активисты города, учащиеся школы № 2 собирали музейные предметы об А. С. Попове и эпохиальные предметы быта буквально по крупицам. В 1957 году Екатерина Александровна вместе со своей дочерью Екатериной приехали в Краснотурьинск и сами оформили фотовыставку об Александре Степановиче Попове в одной небольшой комнате дома Словцовых, а Екатерина Александровна сама составила для сотрудников музея текст экскурсии.

Шли годы. Екатерина Александровна помогала искать новые документы и материалы, налаживать связи с другими родственниками, с Центральным музеем связи имени А. С. Попова в Ленинграде, с научно-техническим обществом радиотехники, электроники и связи имени А. С. Попова. Сама вела большую переписку с архивами и учреждениями. И все это для того, чтобы создать полноценный мемориальный музей на родине ученого.

В 1959 году к 100-летию со дня рождения изобретателя музей был утвержден как государственный мемориальный музей А. С. Попова, установлен памятник. Одна из центральных улиц города, городской узел связи, средняя школа № 2 стали носить имя А. С. Попова.

Через несколько лет в музее уже были макеты радиоприемников А. С. Попова, подлинные книги и журналы XIX и начала XX веков, в которых были напечатаны статьи и выступления ученого, аппаратура из лаборатории и т. д. Уже в последние годы жизни дочь А. С. Попова передала в музей мебельный гарнитур.

Большую ценность для нашего музея имеют картины сестры ученого Августы Степановны Поповой-Капустиной, которая окончила с серебряной медалью

художественную академию. По ее розыскам сотрудники музея восстановили часть интерьера дома семьи Поповых в Турьинских Рудниках: прихожую, гостиную, столовую.

После смерти Екатерины Александровны методическую помощь нашему музею оказывает внучка ученого, кандидат технических наук, директор музея им. А. С. Попова при Ленинградском электротехническом институте им. В. И. Ульянова (Ленина) Екатерина Георгиевна Кьяндская-Попова.

Благодаря помощи близких, родственников ученого, изыскательской и собирательской работе научных сотрудников, упорству и настойчивости директора музея Галины Герасимовны Вульф к 125-летию со дня рождения А. С. Попова мы открыли новую экспозицию в музее.

В 1979–1983 годах здание музея находилось на реставрации, оно было передвинуто на 4,5 метра в глубь квартала, построен теплый переход из главного здания краеведческого музея в деревянный домик, куда проведено централизованное отопление, выполнены там и отделочные работы.

Сейчас посетители из главного здания музея, построенного в 1977 году, по переходу попадают в мемориальный музей А. С. Попова.

О том, что краснотурьинцы свято чтут память о своем земляке, говорит тот факт, что выполнить все вышеперечисленные работы и оформить экспозицию музея (изготовить оборудование, приобрести материалы) помогли все без исключения предприятия города. Большое мастерство, выдумку и труд вложили художники Краснотурьинской художественной мастерской при создании проекта и оформлении экспозиции музея.

Наш музей посещают гости со всех концов страны и из-за рубежа. Все они отдают дань глубокого уважения нашему соотечественнику и земляку – изобретателю радио Александру Степановичу Попову.

**Т. ЩУКОВСКАЯ,
научный сотрудник музея.**

Щуковская, Т. Память краснотурьинцев о земляке : [история создания мемориального музея русского ученого, изобретателя радио Александра Степановича Попова в г. Краснотурьинске] / Т. Щуковская // Заря Урала. – 1985. – 7 мая (№ 54). – С. 2.